

我省各地多点开花推出假期文旅大餐 在之江大地,感受诗与远方

本报记者 沈昕雨 李娇俨

国庆假期,你出游了吗?

这个假期,大江南北洋溢着喜庆祥和的节日气氛。文旅市场延续了火热的势头,从文化场馆到商业街区,从红色旅游到乡村旅游,从短途周边游到远距长线游,新业态、新场景不断涌现,为游客提供全方位、沉浸式文化盛宴,文旅消费潜能持续释放。

在浙江,假日文旅活动“火”力十足,这里“文化味浓”“烟火气足”“体验感好”,让市民和游客在体验风土、风物、风味、风情中,感受别样的诗与远方。

沉浸式游惊喜造梦

当前,随着技术进步,沉浸式演出的种类日趋多元化。

假期伊始,位于杭州西溪路的M511光影汇开业。M511运营方浙江光影空间文化总经理黄悦瑛告诉记者:“开业以来,M511里的多个沉浸式体验项目十分热闹,不少家长带着孩子在‘深空未来’项目门口排起长队,音乐剧《茶无此人》在假期的演出场次一票难求,‘永恒的巴黎圣母院’VR之旅体验区人头攒动。”

“这里的项目不局限于视觉浏览,而是一场深度参与、持续激发创造力的沉浸式体验。”游客张女士体验完后表示很惊喜,这些融合黑科技的项目可以让观众脱离被动接受的讲解、走马观花式打卡,转为主动探索,从而开启一场充满魅力的文化体验。

在浙江,还有许多景区通过规划设计,为游客打造一场沉浸式旅行。

随着《黑神话:悟空》这一IP的火爆,浙江文旅乘势而上,通过“游戏+文旅”的新融合,推出“跟着游戏游浙江”主题路线,精心策划角色扮演、探访实景地



10月5日,游客在良渚博物院观赏展品。

拍友 徐军勇 摄

等活动。

杭州灵山景区,趁假期把游戏场景与溶洞景观融合。景区设计的游玩路线中,游客可以化身游戏中的“天命人”,拿着通关文牒,在探索溶洞自然景观的同时,和杨戩、孙悟空、铁扇公主等6个经典角色相遇,勇闯各类关卡。

这吸引了许多《黑神话:悟空》游戏玩家参与。在他们看来:“边登山打卡,边跟游戏中的角色深度互动,这种沉浸式实景体验过程让人惊喜连连。”

文博游唤起文化温情

国庆假期,“文博热”持续高涨。在浙江各大博物馆,多种主题展览、体验活

动纷纷登场。

良渚博物院外,巨大的五星红旗成为观众热衷的打卡点。他们纷纷用与国旗合影的方式,庆祝新中国75周年华诞。

走进展厅,可以看到观众正跟着讲解员的步伐,仔细聆听良渚五千多年文化的精髓。不少小观众也被展厅内陈列的精美良渚玉器吸引,靠近展柜仔细观察。

一位家长告诉记者:“这次国庆之旅是孩子建议的,他想跟着历史书了解良渚文化,所以昨天去参观良渚遗址公园,今天我们就来良渚博物院参观。”

假日期间,“时空交响:世界文化遗产在中国”主题展览正在良渚博物



10月4日晚,在玉环市清港观光农业园景区,民间艺人在表演“打铁花”。拍友 段俊利 摄

院临时展厅展出。展厅内汇聚全国11家文博单位的45件珍贵文物,呈现出中国文化遗产的灿烂多元,以及其不可估量的历史和文化价值,吸引了观众的目光。

“30余年来,我们积极融入世界遗产治理体系,在跨文化的语境中讲好中国故事。文物只是展览的一部分,我们想通过这个展览让观众知道世界遗产申报背后的故事。”良渚博物院(良渚研究院)副院长黄莉表示。

杭州博物馆的“百万收藏:一座博物馆收藏一座城”特展,同样受到观众青睐。这场特展已进入倒计时,将持续至10月9日。走进展厅,大批观众赶上这趟“末班车”,寻求一波回忆杀。

展览以新中国成立75周年以来杭州记忆为主要展示内容,打造以杭州城市记忆为主而生成的城市“记忆之场”,大厂生活、解百商店、西湖申遗、151路公交车、青少年宫、西湖牌电视机……几乎每一位杭州人都能在这里找到自己生活的印记,产生共鸣。一位老杭州观展后表示:“现场的许多布景,似乎都能让人穿越到那个年代的杭州,找到属于自己的美好回忆。”

体验游延展多元风景

放眼全省,无论大舞台还是小街角,夜间游、亲子游、露营游、美食游、音乐演出游、影视主题游等模式愈发多元,丰富

了游客的选择,也展现出不一样的文化风景。

“演出+旅游”,成为当前另一个“假日风口”。

这个假期,在杭州,陈奕迅“FEAR and DREAMS”巡演将在杭州奥体中心体育馆连演3场,“海阔天空”纪念Beyond黄家驹·金曲演唱会也在杭州剧院举办,吸引许多来自全国各地的歌迷奔赴于此;在金华,中国国家话剧院首次走进景区,携出品、演出的话剧《直播开国大典》在横店影视城明清宫苑景区连演5场,场场爆满……

好戏连台,电影院也颇为热闹。今年的国庆档电影市场在《志愿军:存亡之战》《浴火之路》等头部影片带动下,票房持续走高,首日票房以4.95亿元收官,超过去年国庆档首日成绩。灯塔专业版实时数据显示,截至10月5日下午2时,2024国庆档新片总票房已突破15亿元。

“这次国庆档上映的影片涵盖动作、喜剧、动画等多种类型,供我们挑选。”在湖州德信影城,李女士陪母亲一起看了《志愿军:存亡之战》。她说,自己的外婆就是一名志愿军战士,在母亲6岁时就牺牲了。影片很震撼、很感人,我们今天不能忘记这群“最可爱的人”。

今年以来,“松弛感”目的地成为旅游新亮点。国庆假期,浙江各县域、乡村等施展“十八般武艺”吸引游客。

德清下渚湖国家湿地公园启动低空游览项目,坐上直升机,游客就可以在百米高空纵览下渚湖湿地风光,欣赏独特的水域地貌;苍南桥墩镇汀步头村依托多家露营基地产业,吸引游客来寻找山野间的“诗与远方”……

旅游景区人潮如织,文化活动丰富多彩。今年国庆假期,浙江文旅市场彰显出澎湃的生机与活力。

丽水汇集地方特色美食迎八方宾朋 长桌宴品百县干碗

本报讯(记者 叶铃霞 共享联盟·丽水 麻凯程)一条长街,八方赴宴。味道鲜美的龙泉鱼头烧豆腐、口感香嫩细腻的青田田鱼、令人唇齿留香的松阳茶叶熏腿猪肚锅、鲜香扑鼻的景宁豆腐娘……10月3日至4日,在“寻味丽水fun开吃”国庆假日“百县干碗 寻味丽水”长桌宴(美食一条街)活动现场,为美食而来的市民与游客排起长龙,人头攒动,各色美食接连上桌,散发出诱人香味,浓浓烟火气扑面而来。

今年国庆假期,为让游客在丽水吃得开心、游得舒心、行得顺心、玩得开心,丽水开展包括美食免费吃、出行免费停、景区直通车、文艺一座城等“畅游丽水”四大保障行动。“丽水9县(市、区)均有特色美食,为让各方游客品尝四时风味、领略美食文化,我们邀请了各个地方的知名厨师,按照一县一宴的模式,现场制作丽水9宴,包括莲都通济宴、庆元百菇宴、缙云黄帝宴、景宁畲家宴等地方美食,让游客免费品尝。”丽水市文广旅体



市民、游客在长桌宴品尝美食。

受访单位供图

局相关负责人介绍。

美食一一上桌后,游客纷纷拿出手机

拍照、发微信朋友圈,这些地道美食更是让人吃得停不下来。“这是我第一次体验

丽水的美食,吃了遂昌的风炉宴,辣得酸爽!品尝这些美食,不仅是味蕾上的享受,更是深入了解丽水美食文化的一次绝佳契机。”从江西远道而来的邹女士高兴地说,以后还会带着好友一起来丽水,品尝这里的各式特色小吃。

活动现场,缙云烧饼、泡猪肉、泡豆腐、葱花肉、乌米饭、酱油拌饭、青田咖啡等特色小吃和农产品琳琅满目、香气扑鼻,令人垂涎欲滴。一道道丽水特色小吃,吸引游客市民纷至沓来。提起泡猪肉,来自江苏的游客冯先生赞不绝口:“这道菜口感非常香脆,比我想象中的味道好吃不少。”

据介绍,目前丽水共有101道菜品入选浙江省百县干碗美食目录,这场融合地方特色与创意的美食盛宴将获奖的丽水美食推向市场,让更多人吃到这些美食。



扫一扫 看视频

融媒联连看·@火热的假日

衢州 在火辣中寻找快乐

本报讯(记者 唐逸涵 共享联盟·柯城 郑晨)国庆假期,衢州市柯城区坊门街等近10处夜市开市,“长三角第一辣街”、马站底、松园菜场等美食集聚地人头攒动,不少游客跨城而来,在以鲜辣著称的衢州,开启全城吃辣模式。10月4日,随着夜幕降临,一场“辣味挑战赛”在“长三角第一辣街”启动,在一片“嘶哈”声中,来自江西的张莉挑战成功。

“衢州的辣椒是不要钱的吗?”挑战过后,张莉看着盘子里青红交接的辣椒感叹,4日上午,她刚到衢州就开始徒步全城吃辣,“我去了松园菜场、马站底,从小吃吃到小炒、从白天吃到黑夜,衢州美食又鲜又辣,吃得特别过瘾。”张莉说,接下来,她打算按照街区发布的“辣街限定套餐”,探索这条号称能吃全国辣的“长三角第一辣街”。

在“辣街限定套餐”中,结合川味和衢州鲜辣风味的麻辣清水鱼成为餐桌上的常见美食,“国庆假期,这道菜我们一天要烧50多次。”晚8时用餐高峰,餐馆“衢小馆”老板徐胜峰热情招呼顾客的同时还得兼任厨师,忙得不可开交。“这两项活动为‘辣街’拉来一大波流量。”“长三角第一辣街”运营总监罗乐说,国庆假期前四天客流量达2万余人次,营业额超过64万元。

在全城吃辣氛围的席卷下,衢州多处美食街也开启通宵模式。凌晨1时的马站底依旧灯火通明,“为了让食客都不白等,这七天我们就都不打烊了。”老裴鸭头馆工作人员说,国庆假期店内增加了近10名临时工。

“早就想来游埠逛逛,趁着国庆假期,立马安排上。”来自宁波的游客杨妍这次带着父母一起出游,遇见记者采访,开心地聊了起来:“水上婚礼令人印象深刻,仿佛穿越了时空隧道。古色古香的建筑,似乎在诉说千年的历史,让人有种眼前一亮的感觉。”

“游埠的小吃很有名,肉沉子、鸡子蛋……刚到这,我们就开启了吃货模式。”杭州游客诸葛葛表示,他原先是被游埠的小吃吸引过来的,没想到却被民俗活动圈粉了。

在各类活动的带动下,小镇人流量持续增加,古街上早茶馆内,来品尝美食的游客一波接着一波。

“截至5日下午3时,假期前5天的游客量已超过30万次。”游埠镇文化旅游办公室主任童志华告诉记者,国庆假期,他们300多名镇村干部全部化身志愿者和引导员,做向导、开展文明旅游宣传等服务,只为让每名游客都能安全、开心地感受游埠的烟火气。

“吉时已到,新人上船!”午后的游埠溪上,一场别开生面的水上婚礼引起大伙阵阵欢呼。游埠因水运而繁华,诸多习俗“与水结缘”。水上婚嫁作为游埠传承已久的传统民俗文化,反映出“钱塘江上游第一埠”的独特风情。溪面上,新人身着婚服,立于木船之上,沿溪而来,不时与两岸游客拱手互动,尽显中式婚礼独有的庄重和浪漫,为来自八方的游客送上一场视觉与文化的盛宴。



扫一扫 看视频

兰溪 到游埠古镇赏民俗

本报金华10月5日电(共享联盟·兰溪 徐正达 张恒 记者 陆欣)“大家好,我叫漠漠,来自上海开心麻花团队……”5日上午,在兰溪市游埠镇影像兰溪馆内,即兴喜剧脱口秀表演嗨翻全场。不远处的永福桥戏台上,道情表演传承人拿起渔鼓咚咚敲,操起夹板摇一摇,引得过往游客驻足倾听。

国庆假期,游埠古镇的民俗活动一场接着一场:国风十足的水上婚礼、婉转精彩的路边音乐会、技艺高超的舞狮表演……丰富多彩的活动吸引各地游客纷至沓来。

“夜幕降临,坡南街古朴屋檐下的盏盏花灯映亮巷弄,水幕光影秀伴着古韵旋律,呈现千年古街的繁华。国庆假期,“戏说坡南”系列活动还推出乐队巡演、灯光秀、国潮古筝、武术演出等精彩纷呈的节目,为广大游客奉上一场集文化旅游、非遗展示、传统工艺、数字赋能等于一体的文化盛宴。以后这种文化活动将在坡南古街常态化上演。



扫一扫 看视频

平阳坡南古街开门迎客 老街上过一把戏瘾

本报讯(记者 孙坤 共享联盟·平阳 徐远彪)锣鼓齐鸣,响彻云霄。随着舞狮踩青表演贯穿古街的一桥一巷,身着喜庆华丽汉服的迎亲队伍缓缓穿行,“武状元省亲”将千年浪漫带到游客的眼前。这个国庆假期,“戏说坡南——平阳坡南国庆有好戏”活动在坡南街上演。10月1日,平阳坡南古街经全面改造升级后正式开门迎客,以全新的面貌为广大游客带来一场融合传统与现代的游玩体验,吸引众多游客来打卡。

流水穿街而过,一座座小桥横跨溪面,1.6公里长的坡南街曾是浙闽水陆交通的必经之路。在当地保护修复、设施更新、业态植入、文旅融合下,古色古香的街道,保留着完整的传统格局,增添了现代活力。

“我感觉自己好像穿越了,无论是街区打造还是活动策划,这里的每一个细节都带着浓厚的历史气息,而且一步一景,让我迫不及待想去打卡。”游客周女士兴奋地告诉记者。项目运营方主要负责人介绍,“戏说坡南”系列活动主要围绕平阳当地的文化,通过定点戏剧表演、NPC串街互动、非遗市集等方式进行展现,好玩连台,引导游客以亲身入戏。

一入古街,工作人员递上的打卡券犹如一张“戏说坡南”的打卡地图。游客们



坡南街“武状元省亲”现场。

共享联盟·平阳 林鑫 摄

手握打卡券,体验蹴鞠、捶丸、射箭等一个个传统游戏,与月老来一场猜拳比拚、在紫云桥用金漆笔写下甜蜜心愿挂上月桂树、和“武状元”来一场力量对决,与“文曲星”对吟诗词歌赋,偶遇随机出现的“财神

爷”……在互动游戏中,游客们挨个打卡并前往凤凰钱庄换取银票,用银票抵用现金,体验古代市井交易的乐趣。

“这个太实在了,参与就可以兑换银票,我刚得到了‘纹银十两’,正打算去好好



扫一扫 看视频